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tym, Ze sa nesi vo vzduchu, ktory sa pod vplyvom po-
hybu néasledkom trenia” premiefia na oheti.

Pokial ide o telesd hore, kaZdé z nich sa pohybuje
Vo svojej sféere, a preto sa samy nezapaluji, no vzduch,
ktory sa nachddza pod sférou telesa pohybujiiceho sa
v kruhu, sa nevyhnutne zohrieva nasledkom pohybu
tejto sféry. A tento jav nastdva najviac na tom mieste,
kde je usadené slnko. Preto tieZ ked sa slnko pribli-
Zuje, ked vychadza a v Case, ked sa nachadza nad na-
mi, vznika teplo.

VyloZili sme teda, Ze hviezdy nemaji ohnivi pri-
rodzenost, ani sa nepohybuji v ohni.

8. Pohyby hviezd

b PretoZe pozorovanie hviezd ukazuje, Ze hviezdy a ce-
lé nebo sa premiestiiuji, je nevyhnutné, aby alebo
obidve boli nehybné polas tejto zmeny, alebo aby sa
pohybovali, alebo aby jedno z nich bolo nehybné a dru-
hé sa pohybovalo.

To, aby obidve boli nehybné, nie je moZné, ak je zem
neh_ybné, lebo ina¢ by sa nediali javy, ktoré pozoruje-
me.” Jednako predpokladajme, Ze zem je nehybnA.
Ostava teda, Ze sa pohybuje alebo nebo a hviezdy, ale-
bo jedno z nich a druhé je nehybné.

Ak sa pripusti, Ze sa pohybuji obidve, tak je absurd-
né, aby sa hviezdy a ich okruhy pohybovali rovnakou
rychlostou, lebo potom by kaZd4 hviezda mala rovnaki
rychlost ako kruh, v ktorom sa pohybuje. Pozorovanim
totiZ zistujeme, Ze hviezdy a ich kruhy sa v tom istom
Case vracaju na to isté miesto. Stava sa teda, Ze hviez-
dav prejde svoj kruh v tom istom &ase, ako kruh usku-
toCni svoj vlastny pohyb, uskutoéniac celd okruZnt
drahu. No nie je logické mysliet si, Ze rychlost hviezd
je tmernd velkosti kruhov. Pokial ide o kruhy, pre
ne nie je nemiestne, ale naopak nevyhnutné, aby ich
rychlost bola imernd ich velkosti, no vobec nie je lo-
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gické predpokladat to pre kaZdid z hviezd, nachadza-
jicich sa v tychto kruhoch. Lebo ak sa na jednej stra-
ne predpokladd, Ze hviezda pohybujica sa vo vdcSom
kruhu sa nevyhnutne pohybuje rychlejSie, je zrejmé,
Ze i keby si hviezdy navzdjom vymenili kruhy, jedna
z nich by sa stala rychlejSou a druhd pomalSou
(avtomto pripade by nemali vlastny pohyb, ale by boli
unasané kruhmi). A na druhej strane ak tdto zhoda je
dielom nédhody, ani tak nie je logické si predstavit, Ze
vo v3etkych pripadoch by velkosti kruhu zodpovedala
rychlost pohybu hviezdy, ktord sa v flom nachadza.
Nebolo by nemiestne verit, Ze sa tak moZe stat v jed-
nom alebo dvoch pripadoch, ale nazdavat sa, Ze tato
zhoda je vo vSetkych pripadoch, je ¢ira fikcia. Inac
v prirodzenych veciach ani nezasahuje nahoda, ani to,
¢o je zavislé od ndhody, sa nenachddza vSade a v kaz-
dom pripade.

Ak naopak predpokladame, Ze kruhy si nehybné
a hviezdy sa pohybuji samy, narazime na rovnaké
absurdnosti. Stane sa totiZ to, Ze vonkajSie hviezdy”
sa budid pohybovat rychlejie a Ze rychlost hviezd bude
amernda velkostiam kruhov.

Teda nie je rozumné pripustit, Ze sa obidvoje, hviez-
dy a kruhy, pohybuji, ani Ze sa pohybuje len jedno
z nich (hviezdy), a preto ostédva, Ze sa pohybuji kruhy
a Ze hviezdy nemaji vlastny pohyb, ale st uné&Sané
kruhmi, v ktorych st usadené. Lebo len takto nenara-
zime na nijaka nelogickost. Je totiZ rozumné predpo-
kladat, Ze z kruhov, umiestnenych okolo toho istého
tatnych pripadoch sa védcSie teleso pohybuje vlastnym
pohybom rychlejsie, tak je to aj pri pohyboch v kruhu;
oblik ohraniceny dvoma la¢mi, vychadzajucimi zo
stredu kruhu, bude v&c¢$i vo vacSom kruhu, a tak je
logické predpokladat, Ze vacsi kruh sa otoli v rovna-
kom ¢&ase ako ostatné®). A to, Ze sa nebo neroztrhne,
moZno vysvetlit tym, o sme povedali,” ako aj danym
dbékazom o nepretrZitosti vesmiru.®
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Okrem toho, pretoZe hviezdy maja tvar gule, ako
hovoria aj ostatni filozofi a ako to musime pripustit
aj my, a to kvoli logickej suvislosti, kedZe vykladdme
vznik hviezd z toho istého telesa, o ktorom sme uZ ho-
vorili, a pretoZe toto gulaté teleso m&a dva vlastné
pohyby, valenie a virenie,®® za predpokladu, Ze hviez-
dy sa pohybuju samy od seba, boli by obdarené jednym
z tychto pohybov. No ani jeden, ani druhy nemoZno
pozorovat.

Keby sa hviezdy pohybovali virivym pohybom, zotr-
vavali by na tom istom mieste a nemenili by ho, ako

to vidiet a ako to v8etci pripustaji. Okrem toho je lo-

gické, Ze vSetky hviezdy by sa pohybovali tym istym
pohybom; no zatial je Slnko jedinou hviezdou, ktor4,
zda sa, ma tento pohyb pri vychode a zadpade, no ani
toto nevyplyva zo Slnka samého, ale zo vzdialenosti
nasho zraku. Zrak totiZ, ked sa rozpina do dialky, kmi-
ta pre slabost. To je zrejme tieZ pric¢ina, preco sa zda,
Ze hviezdy stélic sa mihoci,* kym planéty sa nemi-
hocu. Planéty su totiZ blizko nés a nas$ zrak je dost
silny, aby dosiahol aZ k nim. Ked sa vSak obracia
k staliciam, chveje sa pre vzdialenost oka a toto chve-
nie sposobuje, Ze sa nam zdd, akoby pohyb néleZal
hviezde, lebo nie je nijaky rozdiel medzi pohybom,
ktory vychadza z oka, a pohybom, ktory vychddza
z videného predmetu.®

Na druhej strane je zjavné, Ze hviezdy sa nevalia.
To, €o sa vali, sa musi ot4dcat, a z Mesiaca vZdy vidiet
len to, Co nazyvame tvdrou. A tak keby sa hviezdy
pohybovali samy od seba, bolo by logické, aby mali
zvlaStne vlastné pohyby, no tieto pohyby nevidiet,
a teda je zrejmé, Ze sa nepohybuju samy od seba.

Okrem toho bolo by nelogické si mysliet, Ze im pri-
roda nedala nijaky orgdn pre pohyb (lebo priroda ni&
nerobi ndhodne), a Ze sa sice postarala o Zivocichov,
ale zanedbala také vzneSené bytosti. Naopak sa zda,
Ze im umyselne odobrala vSetky prostriedky, ktoré by
im boli umoZnili, aby napredovali samy od seba, a Ze
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ich ¢o najdalej vzdialila od bytosti, ktoré maja vlast-
né organy pre pohyb.®

Preto by sa zdalo logickym pripustit, Ze nebo ako
celok ma tvar gule a rovnako kaZda hviezda. Lebo zo
vSetkych tvarov je gula najvhodnejSi tvar pre pohyb
na tom istom mieste (lebo takto sa moZe najrychlejSie
pohybovat aj najlepSie zotrvat na tom istom mieste]
a naopak, je najmenej vhodna pre postup, lebo sa
najmenej podobd tym tvarom, ktoré sa pohybuja sa-
my od seba, nema ni¢, ¢o by bolo k nej pripojené, ani
vystupok, ako maji mnohosteny, a tvarom sa najviac
1iSi od telies, ktoré sti vhodné na napredovanie.

A teda, pretoZe sa nebo musi pohybovat na tom
istom mieste a ostatné (hviezdy) nepostupuji dopredu
samy od seba, je logické, Ze nebo a hviezdy maja tvar
gule; takto sa totiZ najlepSie vysvetli, Ze nebo sa po-
hybuje, kym hviezdy si nehybné.

9. Harménia hviezd

Z uvah je zjavné, Ze tedria, podla ktorej pohyby hviezd
spésobuji harmoniu tym, Ze zvuky, ktoré vydavaja,
vytvaraju stlad, nezodpoveda skutoCnosti, aj ked ju
jej autori podali elegantne a pozoruhodne.® Niektori
autori sa totiZ nazdavaji, Ze také velké telesd musia
svojim premiestiiovanim spésobovat zvuk, pretoZe aj
telesd tu® ho spésobuji, hoci sa ich masy nerovnaji
masam hviezd, ani sa nepohybuji takou velkou rych-
lostou. A pretoZe Slnko a Mesiac a s nimi aj ostatné
hviezdy, tolké a také velké,® vykonavaja takou rych-
lostou taky pohyb, je nemoZné, aby pritom nevznikal
zvuk mimoriadnej sily. Opierajuic sa o tento dévod
a predpokladajic, Ze medzi rychlostami, zavislymi od
vzdialenosti,® je ten isty vzdjomny pomer ako medzi
tonmi v hudobnej harménii, vravia, Ze zvuk, ktory vzni-
ka kruhovym pohybom hviezd, je harmonicky. A pre-
toZe sa zdad byt nenormdalnym, Ze nepoCujeme tento
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trvava v strede, ale sa aj pohybuje do stredu. Kam sa
totiZ nesie ktordkolvek jej Cast, tam sa musi niest aj
cela. A teda kam sa prirodzene nesie, tam aj priro-
dzene zotrvava. A to, Ze ma tie isté vztahy k najvzdiale-
nejSim bodom, nie je dévodom, lebo to maji spoloéné
vSetky elementy, kym pohyb smerom do stredu je vlast-
nym pohybom zeme.

Absurdné je aj skiimat, preco zem zotrvava v strede,
no neskumat, preCo oheil zotrvdva na najvzdialenej-
Som mieste. Ak najvzdialenej$ie miesto je prirodzenym
miestom pre ohen, je zrejmé, Ze aj zem musi mat
nejaké prirodzené miesto. A ak aj stred nie je jej
miestom, ale ak tam zotrvdva z nevyhnutnosti, vyply-
vajiicej z jej indiferentnosti'® (tymto sposobom sa zdo-
vodiiuje, preco sa vlas, ak podstupuje zo vSetkych stran
prudky tlak, ale rovnakej intenzity, nezlomi, alebo pre-
Co Clovek, ktory trpi hladom a sméddom, obidvoma rov-
nakej sily, a je rovnako vzdialeny od jedal a napojov,
tieZ nevyhnutne ostane stat'®), tak stapenci tejto teo-
rie si musia klast otdzku, preco oheii zotrvdva na naj-
vzdialenejSich miestach.

Cudné je vSak aj to, Ze sa vyskum zameriava len na
nehybnost telies, no nesktima sa ich pohyb, pre aki
pri¢inu sa jedno nesie nahor, druhé do stredu, ak sa
mu nic¢ nestavia do cesty.

No ani to, Co vravia, nie je pravdivé. Pripustme, Ze
je ndhodou pravdivé, Ze kaZdé teleso, ktorému nie je
vlastné pohybovat sa skor sem ako tam, musi zotrva-
vat v strede. Ale na zdklade daného tvrdenia toto te-
leso neostane na mieste, ale sa bude pohybovat, nie
vSak ako celok, ale aZ po roztrhani. A t4 istd dvaha
bude platit aj pri ohni. Ked sa raz uloZi do stredu,
oheii tam bude musiet ostat rovnako ako zem, pretoZe
bude v tom istom vztahu s ktorymkolvek z najvzdiale-
nejsich bodov. No napriek tomu, ako to aj vidiet, oheri,
ak mu ni¢ nebude prekaZat, ponesie sa od stredu sme-
rom k najvzdialenejSiemu miestu. No neponesie sa v$e-
tok k jednému bodu (a toto je jediny dosledok, ktory
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nevyhnutne vyplyva z tedrie o indiferentnosti), ale kaZ-
da z jeho Casti sa bude niest k zodpovedajicej Gasti
najvzdialenejSieho miesta; chcem povedat, Ze napri-
klad Stvrta cCast ohila pojde k Stvrtej Casti obklopuji-
ceho telesa. Nijaké teleso totiZ nie je bodom. A podob-
ne ako sa oheifi po stiahnuti z rozsiahleho priestoru
nahromadi na uZSom mieste, tak sa aj po rozriedeni
z menSieho stdva vdacéSim. A tak na ziklade dévodu
o indiferentnosti by sa zem mala pohybovat od stredu,
keby toto miesto nebolo jej prirodzenym miestom.

Toto sdi rozlicné nézory, vyslovené o tvare Zeme,
0 jej mieste, o jej nehybnosti a o jej pohybe.

14. Zem. Aristotelova teéria

Teraz je rad na nds povedat najprv, ¢i sa Zem pohy-
buje, alebo je nehybnad. Ako sme povedali, jedni o nej
hovoria, Ze je jednou z hviezd,” druhi ju umiestiiuji
do stredu a vravia, Ze sa koli§e a pohybuje okolo cen-
trdlnej osi.'® Ze je to nemoZné, je zrejmé, ak sa pri-
dfZame tohto principu: ak sa Zem pohybuje, & sa uZ
nachddza mimo stredu, alebo v strede, musi sa pohybo-
vat nasilnym pohybom, ktory nie je jej vlastnym po-
hybom. TotiZ keby bol, kaZda ¢ast Zeme by mala tento
pohyb. Teraz sa vSak vSetky nesii priamo do stredu.
Preto tento pohyb neméZe byt ve&ny, kedZe je nasilny
a protiprirodzeny. No svetovy poriadok je vedny.!*®

Okrem toho vidiet, Ze vSetky telesd pohybujice sa
v kruhu zaostavaji za inymi a okrem prvej sféry po-
hybuji sa viacerymi pohybmi, nie jednym. A tak aj b
Zem, Ci uZ sa pohybuje okolo stredu, ¢i je usadend
v strede, musi mat dva miestne pohyby. Ale ak je to
tak, musia sa stilice premiestiiovat a obracat. No ne-
vidiet, Ze by sa nieCo také stavalo, ale naopak, tie isté
hviezdy vychddzaju a zapadaji na tych istych miestach
Zeme 1

Okrem toho prirodzeny pohyb Zeme, & uZ ide o jej
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Casti alebo o celd Zem, smeruje do stredu vesmiru,
z Coho vyplyva aj jej terajSia poloha v strede. PretoZe
v3ak stred Zeme a stred vesmiru splyvaji v jedno, nie-
kto by sa mohol opytat, ku ktorému stredu sa priro-
dzene nesi taZké telesa a Casti Zeme. Ci sa nest do
stredu preto, Ze je stredom vesmiru, alebo preto, Ze je
stredom Zeme. No nevyhnutne smeruji do stredu ves-
miry,'™ lebo aj lahké veci a oheii, nesiice sa opa&nym
smerom ako tazké, smeruji k najvzdialenej$iemu bodu
miesta, ktoré obklopuje stred. No stred Zeme a stred
vesmiru je to isté miesto. Telesd sa totiZ nest aj sme-
rom do stredu Zeme, ale ndhodou, pretoZe Zem mé svoj
stred v strede vesmiru. A Ze sa nest tieZ smerom do
stredu Zeme, toho dékazom je aj to, Ze taZké veci, ne-
slice sa smerom k zemi, nenest sa paralelne, ale vytva-
raji podobné uhly'®, a teda sa nest k jednému bodu,
stredu, ktory je aj stredom Zeme.

Je teda zrejmeé, Ze Zem je nevyhnutne v strede a je
nehybnd, a to nielen z uvedenych pricin, ale aj preto,
Ze taZké predmety, vrhnuté dohora vertikédlne, padaji
nazad na to isté miesto,' i keby ich sila vrhala neko-
necne daleko.!®

Z tohto jasne vyplyva, Ze Zem sa ani nepohybuje,
ani neleZi mimo stredu. Okrem toho z n&sho vykladu
je zrejma aj prifina jej nehybnosti. Ak sa Zem pohy-
buje prirodzene odv3adial k stredu, ako vidiet, a ak
naopak oheil sa pohybuje od stredu k najvzdialenejsie-
mu miestu, je nemoZné, aby akédkolvek &ast Zeme bola
bez nésilia zanesena daleko od stredu. Jedno teleso méa
totiZ len jeden pohyb, a to jednoduché jednoduchy
pohyb, no neméZe mat opainé pohyby.’® A pohyb od
stredu je opatny pohyb ako pohyb do stredu. Ak je te-
da nemoZné, aby sa akdkolvek &ast Zeme vzdialila od
stredu, je jasné, Ze pre Zem ako celok je to eSte ne-
moznejSie. Kam sa totiZ nesie prirodzene &ast, tam sa
prirodzene nesie aj celok. A tak ak sa Zem méZe po-
hybovat len dfinkom vécSej sily, musi nevyhnutne zo-
trvavat v strede.
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Na$ néazor potvrdzuji aj vypoéty matematikov, ve-
nované astronémii. Ked totiZ pozorujeme zmeny tva-
rov, ktorymi je urceny poriadok hviezd, vidime, Ze pod-
stupujia zmeny, ktoré predpokladaji nehybnost Zeme
Vv strede.1%

Tolkoto nech stai o mieste Zeme, o jej nehybnosti
a o jej pohybe.

Tvar Zeme musi byt gulaty. Kazda ¢ast Zeme ma totiZ
hmotnost, aZ kym nedosiahne stred, a mensia ¢ast, tla-
¢ena vacSou, nie je schopna vytvorit zvineny povrch,¥
ale skoér sa stlacaji a spajaji jedna s druhou, kym
nedosiahnu stred. To, ¢o vravime, si treba predstavit
tak, akoby Zem vznikala tak, ako vznikla podla niekto-
rych fyziologov,'® len s tym rozdielom, Ze oni uvadza-
Jja nasilie ako pri¢inu pohybu nadol. Lep3ie je drZat sa
pravdy a vraviet, Ze pohyb nadol sa deje preto, lebo
vietko, o ma hmotnost, sa prirodzene nesie nadol.
Ked teda zmieSanina bola eSte len v moZnosti, telesd,
ktoré sa oddelovali, sa niesli rovnako zo vSetkych
stran k stredu. To, ¢i tieto CiastoZky, ktoré prisli do
stredu, boli rovnako rozloZené na krajoch, alebo boli
rozloZené nejakym inym spésobom, na vysledku nié
nezmeni. Ak sa teda zo vSetkych kone¢nych bodov ne-
st rovnako do jedného stredu, je jasné, Ze masa'® musi
byt podobna po kaZdej stranke. Lebo ak odvsadial pri-
dame rovnaké mnoZstvo, najvzdialenej3ia Cast telesa
bude nevyhnutne rovnako vzdialena od stredu. A tento
tvar je tvar gule. A proti nadmu tvrdeniu nebude moz-
né namietat, ani ak sa Ciasto¢ky zeme nezbiehaja rov-
nako zovSadial k siredu. VidSie mnoZstvo totiZ tlaci
nevyhnutne pred sebou men$ie aZ do stredu, kedZe
obidve maji hmotnost'™ a taZ$ia Ciastotka tla&i lahSiu
pred sebou aZ do stredu.

To isté rieSenie plati aj pre int pripadni ndmietku.
Ak je totiZ Zem v strede a méa tvar gule a ak by sa pri-
pojila hmotnost mnohokrat vdcsia, neZ je hmotnost
Zeme, k jednej z jej pologil, tak by stred vesmiru
a stred Zeme prestali byt jedno a to isté. A teda alebo
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Zem neostane v strede, alebo tam ostane, a potom bu-
de nehybna, a to aj v pripade, Ze nebude v strede,!™

b kam ju taha jej prirodzeny pohyb.!”” Toto, hla, je taZ-

kost.

No nie je tazké vidiet jasne do toho, ak si vec vSim-
neme bliZ8ie a ak urc¢ime, ako chdpeme, Ze ak m4a te-
leso hmotnost, nech je akokolvek velké, kazdé sa nesie
do stredu. Je totiZ zrejmé, Ze toto teleso sa nezastavi,
ked jeho vonkajSia €ast pride do styku so stredom,
ale je potrebné, aby vdcsia Cast prejavila svoju silu, aZ
kym jej vlastny stred nezaujme stred, lebo méa tenden-
ciu niest sa aZ ta.

A niet nijakého rozdielu, ¢i toto hovorime o hrudke
zeme, o ndhodnej Casti zeme, alebo o celej Zemi: lebo
jav, o ktorom hovorime, nie je désledkom malosti ale-
bo velkosti, ale je dosledkom spolo¢nej vlastnosti viet-
kych tych veci, ktoré maja tendenciu smerovat do
stredu.

A tak ak Zem vznikla, musela vzniknut tymto spo-
sobom, takZe jej gulovity tvar je zrejmy. Ak vSak ne-
vznikla a zotrvdva stdle nehybnda, musi sa nachédzat
v stave, ktory podla hypotézy, Ze vznikla, by bola mala
od svojho vzniku.

Podla tejto ivahy musi mat teda Zem tvar gule. A mé
ho aj preto, Ze vSetky taZké telesa tvoria pri pade rov-
naké uhly, namiesto toho, aby ich cesty boli paralel-
né,® ¢o je prirodzeny spdésob pohybu toho, ¢o mé pri-
rodzeny tvar gule. Teda Zem je gulatd, alebo aspoil
ma prirodzenost byt gulatd.' KaZda vec treba volat
podla toho, ¢im méa byt podia svojej prirodzenosti a ¢im
skutoCne je, a nie podla toho, ¢im je nasilu a protipri-
rodzene.

Okrem toho to dosved€uji aj pozoruhodné javy. Inac
by totiZ pri zatmeniach mesiaca mebolo vidiet také
usece, aké vidiet. Teraz totiZ, ak vo svojich mesaénych
obdobiach ma vSetky rozlicné tvary (mé& tvar polkru-
hu, vypukly a duty), ale pofas zatmeni d&iara, ktord
ho ohranicuje, je vZdy zakrivend. A pretoZe zatmenie
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zapriCifiuje postavenie Zeme, je to obrys Zeme, ktora
svojim gulatym tvarom spdsobuje tiito podobu.

Okrem toho, z toho, ako sa ndm javia hviezdy, je
jasné nielen to, Ze Zem je okrihla, ale aj to, Ze Co do
velkosti nie je velka. Ak sa totiZ trochu premiestnime
na juh alebo na sever, meni sa kruh horizontu, takZe
hviezdy, ktoré st nad nami, sa velmi menia, nie si tie
isté, ked prejdeme na sever alebo na juh. Niektoré
hviezdy totiZ vidiet v Egypte a v susedstve Cypru, no
nevidiet ich v severnych krajoch, a zasa hviezdy, ktoré
v severnych krajoch vidiet po cely Cas, v uvedenych
krajindch zapadaja.'”” Z toho v3etkého je zrejmé nielen
to, Ze Zem m4é okrihly tvar, ale aj to, Ze je to nevelka
gula, lebo inac by sa tcinky takého kratkeho premiest-
flovania neprejavili tak rychlo.

Preto sa tieZ nezd4 byt celkom neuveriteInd mienka,
ktord hlasaja ti, o sa nazdavaji, Ze krajina Heraklo-
vych stlpov sa dotyka krajiny Indov a Ze nésledkom
toho je len jedno more. A na podoprenie svojich slov
uvadzaju pripad, Ze jeden druh slonov sa vyskytuje
v kaZdej z tychto dvoch krajnych oblasti, a to, Ze tieto
od seba vzdialené kraje maji tie isté zvlaStnosti, je
vraj dosledok ich siivislosti.'”

A z matematikov ti, ktori sa poku$aja vyratat dizku
obvodu Zeme, vravia, Ze meria $tyridsat myriad stadii.'”’?

Z tychto ddékazov vyplyva nielen to, Ze masa Zeme
musi mat tvar gule, ale aj to, Ze v porovnani s velkos-
tou ostatnych hviezd nie je velka.

298 a




e e 4 < RTINS s 9

lebo medzi tymito pojmami je, ako sme uZ prv povedali,
analogia. No ak pri¢ina rozdielu ich hmotnosti nie je
v tomto, ale tento rozdiel zavisi od toho, Ze zem je taZ-
k4 a oheri lahky, tak aj plochy budd jedny lahké a dru-
hé tazké: a rovnako to bude aj s ¢iarami a bodmi; plo-
cha zeme bude taZ$ia ako plocha ohiia.

Vcelku déjdeme k tomuto vysledku: alebo nejestvuje
nijaka velkost, alebo ak jestvuje, moZno ju odstranit,
pretoZe bod sa méa k &iare, ako sa ma Ciara k ploch’e
a ako sa méa plocha k telesu; lebo vSetko, o sa navza-
jom rozklad4, méZe sa rozloZit na prvé zloZky, takZe
sa moZe stat, Ze budd len body, no nebude nijaké tele-
S0.

Okrem toho, ak je to rovnako aj s ¢asom, rozplynie
sa niekedy, alebo bude schopny sa rozplynit, lebo ne-
deliteIny moment sa podoba bodu v Ciare.

K tomu istému vysledku sa pride, ak verime, Ze nebo
je zloZené z &isiel. Niektori rudia totiZ buduja pEirodu
pomocou &isiel, ako niektori pytagorovci,”® pretoZe fy-
zické telesa s ocividne taZké alebo lahké, kym hro-‘
mada jednotiek nemdZe ani vytvorit telesa, ani mat
hmotnost.

2. Prirodzené pohyby. Hmotnost a l'ahkost

Z nasledujtcich tvah je zrejmé, Ze vSetky jednoduché
telesd maja nejaky prirodzeny pohyb. PretoZe je zjavne,
Ze tieto telesa sa pohybuji, ak sa nepohybuji viastnym
pohybom, musia sa pohybovat nésilne a nasilny pohyb
je to isté ako pohyb protiprirodzeny. Ak ale je nejaky
protiprirodzeny pohyb, musi byt aj prirodzeny pohyb,
opaény ako prvy. A ak aj jestvuje viacero protipriro-
dzenych pohybov, prirodzeny pohyb je len jeden. V zho-
de s prirodou sa totiZ kaZdé teleso pohybuje jednodu-
cho, kym protiprirodzenych pohybov ma mnoho.”

A je to zrejmé, aj ak vychddzame z nehybnosti. Veci
sti totiZ nehybné alebo néasilne, alebo prirodzene. Tele-
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S0 zotrvava nasilne na tom mieste, kam ho nesie né-
silny pohyb, a prirodzene zotrvdva na tom mieste, kam
ho nesie prirodzeny pohyb. A pretoZe je zjavné, Ze
jestvuje nejaké teleso v strede,® ak je tam prirodzene,
tak zrejme aj pohyb k tomuto miestu je prirodzeny.
Ak je tam vSak nésilne, o mu prekaZa v pohybe? Ak
prekazka, ktord mu v tom brani, je nehybné, méZeme
znova zacat td istd dvahu: budeme totiZ musiet alebo
pripustit prvé teleso, ktoré je prirodzene nehybné, ale-
bo ist donekonecna, a to nie je moZné. Ak v3ak to, &o
mu prekdZa v pohybe, je samo v pohybe, ako hovori
Empedokles, Ze Zem zotrvdva nehybna pre vir, kam by
sa nieslo,” ked pohyb donekoneéna nie je moZny? Nié
nemozné sa totiZ nedeje a prejst nekone&no je nemoZ-
né. A tak pohybujica sa vec sa musi niekde zastavit
a tam ostat, no nie nésilne, ale prirodzene. Ak v3ak je
prirodzend nehybnost, musi byt aj prirodzeny pohyb,
totiZ pohyb na toto miesto®. |

Preto aj Leukippos a Demokritos, ked vraveli, Ze pr-
votné telieska® sa ustavitne pohybuji v nekonetnom
prazdnom priestore, mali povedat, akym pohybom a aky
je ich prirodzeny pohyb. Lebo ak sa jeden element po-
hybuje nasilu ¢innostou druhého,* aj tak ma mat kazdy
Z nich aj nejaky prirodzeny pohyb, ktorého opakom
je nasilny pohyb, a prva priina pohybu sa neméa po-
hybovat nasilne, ale prirodzene. Ina¢ pdjdeme doneko-
necna, ak nepripustime nejakého prvého hybatela, po-
hybujticeho sa prirodzene, ale ak naopak budeme
predpokladat prvSieho hybatela, ktory by sa sam po-
hyboval nésilne a zapriifioval by pohyb druhého.®

K tomu istému vysledku sa musi prist, ak sa veri,
ako je napisané v Timaiovi®, e pred vznikom sveta
sa elementy pohybovali neusporiadane. Ich pohyb mu-
sel byt alebo nésilny, alebo prirodzeny. Ak sa pohybo-
vali prirodzene, musel jestvovat svet; toto sa musi uz-
nat, ak chceme dobre uvaZovat. Je totiZ nevyhnutné,
aby sa prvy hybatel sdm pohyboval prirodzene,¥ a aby
veci, ktoré sa nepchybuji nésilne, zotrvavali na vlast-
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nych miestach a uskutoé&iiovali poriadok, aky maja te-
raz, totiz Ze taZké smerujd do stredu a lahké sa vzda-
luja od stredu. A toto je usporiadanie v naSom svete.
Niekto by mohol este polozit otdzku, &i je mozZné, aby
sa niektoré telesé, pohybujice sa neusporiadane, mie-
Sali a vytvarali zmieSaniny podobné tym, z ktorych su
urobené prirodzene zloZené telesd, ako napriklad kosti

a mdso. Toto sa podla slov Empedokla vytvara &innos-
tou Lasky. Hovori totiz, Ze

bremnoho hldv, no bez krkov, zaéalo vyrdzat zrazu.®

Tym, ¢o hlasajd, Ze v nekoneén
neéné mnozstvo veci, od
musi byt aj jeden poh

e sa pohybuje neko-
povedame: ak je jeden hybatel,
yb, no ten nebude neusporiadany;
¥ pocet hybatelov, musi byt aj ne-
bov,® lebo keby bol podet pohybov
bol by urgity poriadok, lebo neporiadok
nespociva v tom, Ze pohyby nesmeruji na to isté miesto.
Ved ani v terajSom svete® sa nenesi v3etky telesi na
to isté miesto, ale len teles4 toho istého druhu.
Okrem toho nheusporiadany pohyb nie je ni& iné ako
protiprirodzeny pohyb, pretoZe poriadok, ktory je vlast-
ny vnimatelnym veciam, je ich prirodzenostou.4

konetny pocet pohy
ohranideny,

: h sa sklad4 svet, si
toZe elementy, z ktoryc . E
g?i?i?ltén%r?edny od druhych, a teda' predpokladaja pre
i Ao jednc’tyéa ?en llfigcriléa-z telies mé nejaky
deného je jasne, : . ' o
prizroltlivzeen? pohyb, pohyb, ktory nie je ani nésilny,
ipri ny. : :
pr;tgégzi%%oyje zrejmeé, Ze niektoré teles_a“ ?la:];l; Eﬁ
denciu* hmotnosti a lahkosti. Vr?’vime tofliszoe i
sia pohybovat. Ak vsak pohybujtice sa te el
mat prirodzeny podnet, je nemoZné, aby sa p
du alebo od stredu. ¢ i
doPiggpokladajme, Ze teleso A ]e‘bez th;rézgng:;lhmot-
leso B ma hmotnost. Predstavme si, Ze 'ede o
nosti prejde vzdialenost GD 2. :fer?os%r?)]ude st i
< jalenost GE (této vz 1 ! | il
‘::ZS: ‘t{:(iill{?‘a teleso prejde dlh%lu ’dréhﬁt]c')rzylg\ﬁzn:eleso
7 tazkého telesa odoberieme Cast, ku ]t g
v takom pomere, v akom je GE ku 'GD [Pretque R
méZe byt medzi telesom a jeho é?!swu"]ést i et
teleso prejde celd vzdialenost GE, ]ehohg R o
istom &ase prejst vzdialengs;t ?elgo szgjdﬁ i
tnosti a taZke te pre} st
iii%;?fezarfgonie je moZné. A ta ista tivaha plati aj D

No je b ot toho, ak je teleso, ktoré sa pohybuje, flle k.tloré
jednak absurdné a nemozné nazdgvat sa, Ze neusporia- ,Ol,ﬂ'em. ¢ zi<é ani lahké, musi sa pohybovat né§1 ng,
dany pohyb méZe trvat nekoneiny tas. Prirodzenost B : ohybuje nasilnym pohybom,’uskummu]: |
veci je totiZ také4, akd m4 vdcSina z nich a vé&Sinu dasu, p pretoge el b. PretoZe jestvuje urcita sila, kt.o . ‘
A tak tito filozofi prichddzaji k opa&nému vysledku: nekon;CIlljf’l.é)Oilé’léso mensie a lahSie Zanesie.ta 1%2 |
pre nich je neporiadok nie&im prirodzenym a poriadok et o g stme. e teleso A bez hmotnosti prej
a svet niedim protiprirodzenym. A predsa ni¢ z toho, ¢o Sith el BRIOL "

sa deje prirodzene, nedeje sa nahodo
xagoras dobre pochopil toto: za
z nehybnych veci.#
a oddelit veci a¥

nia. Nie je rozumn
delené a v pohybe.

u. Zda sa, Ze Ana-
¢ina tvorit svoj svet
Aj ini sa pokisajt uviest do pohybu
Po vytvoreni ur&itého druhu zmieZa-
€ davat na zadiatok vzniku veci od-

dialenost GE a teleso B s hmotnostou vz.qlalzno;in ?}{)
b tom Case. Odoberme z telesa gla]uce (0] i
5 to'ntl‘f lst ku ktorej mé celé teleso ten isty pomet:r,m i
I'mSt :zsi ,vzdialenost'ou GE a GD, a prideme k Ore'de
i?srlrgiku' Cast, ktord sme vzali z tohto telesa, prej

Preto tie? Empedokles opomina ¢in-
nost Lé&sky: nebo

\
i retoZe celé teleso i
vzdialenost GE v tom istom Case, p |
z oddelenych &ast

; lost menSieho te-
i t GD. A teda rych i
it i preslo vzdialenost G ; lesa v takom pomere, \
il abz’lec?::;tl'1 Oilchvglt)‘é;?;t s:vgi];nozigg lesa bude k rychlosti vacSieho te

\
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v akom je vécSie teleso k mensiemu. A teda td ista
vzdialenost prejde v rovnakom Case teleso bez hmot-
nosti aj teleso s hmotnostou. A to nie je moZné. A pre-
toZe pohyb telesa bez hmotnosti prejde vidy vacsiu
vzdialenost, ako je akakolvek vzdialenost, bude prebie-
hat do_nekoneéna. Je teda jasné, Ze kazdeé ohranic¢ené
teleso® musi byt alebo taZké, alebo lahké.

Prirodzenost je vnitornym principom pohybu,”® kym
sila je principom pohybu v inej veci, alebo chépanej ako
ine.aj. KaZdy pohyb je alebo prirodzeny, alebo nasilny;
prirodzeny pohyb (pri kameni napriklad pohyb nadoli
urychli len &innost sily, kym protiprirodzeny pohyb
bude cely produktom samej sily. V obidvoch pripadoch
sa ako néstroj pouZiva vzduch (je totiZ stdasne priro-
dzene lahky i taZky ). Pohyb nahor sposobi ako lahky,
ked pod ndrazom a Ginnostou sily dostdva svoj pocia-
totny popud; a pohyb nadol Sposobi ako tazky. Sila
totiZ akoby nejakym tlakom vzduchu sprostredkuje te-
lesu pohyb v obidvoch pripadoch. Preto tieZ teleso uve-
dené nasilne do pohybu pokracuje vo svojom pohybe,
aj ked ho uZ hybatel nesprevadza. Bez nejakého takeé-
hoto telesa by nebolo néasilného pohybu. A tym istym

sp6sobom sila podporuje prirodzeny pohyb kaZdého te-
lesa.

Je teda zrejmé, Ze kaZdé teleso je alebo lahké, alebo
tazké, a aj to, akym spésobom sa v nich deji protipri-
rodzené pohyby.

Z toho, ¢o bolo povedaneé, je zrejmé, Ze nejestvuje ani
vznik vSetkych veci¥ ani absoldtny vznik &ohokolvek.

Je totiZ nemoZné, aby kaZdé teleso bolo produktom
vzniku, ak sa odmietne pripustit moZnost, Ze je oddeleny
prazdny priestor.” Lebo na tom mieste, na ktorom bude
to, Co teraz vznikd (ak pripustime, Ze moéZe vzniknit )
musel byt predtym prazdny priestor, pretoZe tam nebolo’
nijake teleso. Jedno teleso toti¥ moze vzniknit z druhé-
ho, napriklad oheli méZe vzniknit zo vzduchu. Ale aby
nieco vzniklo bez toho, Ze by bola predtym nejaka ina
velkost, to je celkom nemozné. Je sice pravda, Ze z te-
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lesa, ktoré jestvuje v moZnosti, moéZe vzniknit teleso
v skutoCnosti, ale ak teleso, ktoré je v moZnosti, ne-
bolo uZ predtym inym telesom v skuto&nosti, bude tre-
ba pripustit, Ze je prazdny priestor mimo telesa.*®

3. Existencia elementov

Ostdva nam povedat, ktorych telies sa tyka vznik
a z akej priCiny. PretoZe vo vSetkych oblastiach poz-
navame skrze to, ¢o je prvé, a pretoZe elementy st pr-
vymi a podstatnymi zloZkami telies,” treba skimat,
ktoré z takychto telies” si elementmi a preco, potom
aky je ich pocet a aké su ich vlastnosti.

A to sa ukdZe jasnym, ak si urime, o je prirodze-
nost elementu. Pripustme teda, Ze element je teleso,
ku ktorému déjdeme, ked rozloZime ostatné telesa,
ktoré je v nich v moZnosti alebo v skutonosti (tato
otazka je zatial nevyrieSend) a ktoré je samo neroz-
deliteIné na iné Casti, odliSné od neho. Takéto nieco
je element, ako vravia vSetci a vo v8etkych pripadoch,
ked hovoria o elemente.

Ak je elementom to, o sme prave uréili, nevyhnutne
st telesd, ktoré zodpovedaji tejto definicii. V mise
a dreve a v kaZdej z ostatnych podobnych veci sa na-
chadza v moZnosti oheil a zem. Jasne to vidiet, ked sa
ohefi a zem vydelia rozloZenim mé&sa a dreva. V ohni
v3ak nie je obsiahnuté ani mé&so, ani zem, a to ani
v mozZnosti, ani v skuto¢nosti. Ina¢ by sa totiZ mohli vy-
delit. A rovnako by to bolo, keby bol len jeden element;
ani on by ich neobsahoval.® Lebo ak aj pripustime ma-
so a kosti a hocito z ostatnych veci, nebolo by moZné
eSte povedat, Ze s v ifiom v moZnosti, ale bude treba
dalej uvaZovat o spésobe jeho vzniku.

Anaxagoras hovori o elementoch opacne ako Empe-
dokles. Tento totiZ vravi, Ze oheii, zem a ostatné veci
tohto druhu si elementmi telies a Ze v3etky telesd si
zloZené z nich.* Anaxagoras hovori opak. Elementmi
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